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Η σημερινή κατάσταση πλήττει την υγιή 
επιχειρηματικότητα

Δρ ΓΕΏΡΓΊΟΣ ΞΗΡΟΓΊΑΝΝΗΣ, διευθυντής του Τομέα Αναπτυξιακών Πολιτικών του ΣΕΒ

Ευχαριστώ πολύ και καλησπέ-
ρα. Από το πρώτο εργοστάσιο 
φαρμάκου πριν από περίπου 80 
χρόνια μέχρι σήμερα η φαρμα-

κοβιομηχανία αποτελεί διαχρονικά σημα-
ντικό πυλώνα της ελληνικής παραγωγής. 
Απασχολεί χιλιάδες εργαζομένους, καινο-
τομεί, εξάγει σε όλον τον κόσμο και έχει 
σημαντικά αποτελέσματα για το σύνολο 
της οικονομίας. 
Το ελληνικό φάρμακο παράγει προστι-
θέμενη αξία και βελτιώνει κατά πολύ την 
ποιότητα της ζωής των ανθρώπων. Η μα-
κρά ιστορία του φαρμάκου στην ελληνική 
παραγωγή αντικατοπτρίζεται και στη μα-
κρά ιστορία του κλάδου μέσα στον ΣΕΒ. 
Το πρώτο μέλος μας το έχουμε από το 
1930 ενώ σήμερα η πλειονότητα των ελ-
ληνικών φαρμακευτικών εταιρειών, ελλη-
νικών και ξένων, είναι μέλη μας. 

Ο κλάδος αποτελεί βασικό πυλώνα 
εξωστρέφειας
Είναι ένας κλάδος που συνδέεται με πολ-
λές πτυχές της ελληνικής οικονομίας, ακό-
μη και η εξόρυξη δίνει υλικά στη φαρμα-
κοβιομηχανία, ενώ σίγουρα ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός αλλάζει τα δεδομένα, 
με την τεχνολογία να φέρνει συνεχείς προ-
κλήσεις και ανάγκες αλλαγής. 
Σήμερα η φαρμακοβιομηχανία καλείται 
να λειτουργήσει σε ένα δύσκολο περιβάλ-
λον. Στις χρόνιες δυσλειτουργίες και αγκυ-
λώσεις του παραγωγικού προτύπου έχουν 
προστεθεί επιπλέον βάρη από τη συχνά 
σπασμωδική εφαρμογή μεταρρυθμίσεων 
που έχουν ως αποτέλεσμα την απώλεια 
της ανταγωνιστικότητας των φαρμάκων. 
αρ’ όλα αυτά ο κλάδος εξακολουθεί να 
αποτελεί βασικό πυλώνα εξωστρέφειας 
με εξαγωγικές της φαρμακοβιομηχανίας 
σε όλον τον κόσμο. 
Σε μια όμως καμπή, που οι θετικές προ-
οπτικές του κλάδου συνδέονται με την 
αναμενόμενη αύξηση της αγοράς φαρμά-
κου, είναι κρίσιμη, όπως όλοι είπαν, η υλο-
ποίηση μιας μακρόπνοης στρατηγικής 
για το φάρμακο. Η σημερινή κατάσταση 
πρέπει να πούμε ότι, πέρα από την υγεία 
των πολιτών, πλήττει την υγιή επιχειρημα-

τικότητα χωρίς να εξασφαλίζει ούτε δη-
μοσιονομικά οφέλη ούτε, κυρίως, καλύ-
τερες υπηρεσίες υγείας για τους ασθενείς. 
Άρα έχουμε μια πολιτική που δεν είναι για 
κανέναν επωφελής. 

Πρέπει να αποκατασταθούν άμεσα οι 
ακροβασίες
Μια τέτοια στρατηγική προφανώς περνά-
ει μέσα από τον άμεσο εξορθολογισμό σε 
θέματα επιστροφών, φορολογικών ακρο-
βασιών, εκπτώσεων και τιμολόγησης των 
φαρμάκων καθώς και την επιτάχυνση των 
πληρωμών του κράτους προς τις επιχει-
ρήσεις, μεγάλο κομμάτι από τις οποίες 
σήμερα δίνονται για τα λεγόμενα πρωτο-
γενή πλεονάσματα. 

Φυσικά χρειάζεται μια άμεση αποκα-
τάσταση αυτών των ακροβασιών, αλλά 
αυτή είναι μια ικανή προϋπόθεση για το 
μέλλον της φαρμακοβιομηχανίας στην 
Ελλάδα. 
Στον ΣΕΒ είμαστε ιδιαίτερα περήφανοι 
για τη συμμετοχή των φαρμακευτικών 
επιχειρήσεων και έχουμε δημιουργήσει 
εξειδικευμένη επιτροπή για τη φαρμα-
κοβιομηχανία στην οποία συμμετέχουν 
καινοτόμες και εξωστρεφείς επιχειρήσεις 
διαφόρων μεγεθών και διαφορετικής δυ-
ναμικής. 
Κοινή μας στόχευση είναι η ενίσχυση των 
παραγωγικών δυνατοτήτων που τους 
αναλογεί και η διαμόρφωση του πεδίου 
και του τρόπου με τον οποίο πρέπει να 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες και στις 
προκλήσεις του μέλλοντος. 

Άπεριόριστες οι δυνατότητες της φαρ-

μακοβιομηχανίας

Οι δυνατότητες της φαρμακοβιομηχανίας 
είναι απεριόριστες σε όρους επενδύσεων, 
συμβολής στη δημόσια υγεία και κυρίως 
αντιστροφή του λεγόμενου braindrain, 
άρα η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
του κλάδου είναι βασική αναπτυξιακή 
προϋπόθεση. 
Άρα κλείνοντας, πολλά συγχαρητήρια σε 
όλους και ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο 
σας. 


